



„Plníme detské sny“ detí zo Základnej školy Marcelová

Na jar v roku 2021 naša pani riaditeľka našla zaujímavé informácie o nezvyčajnom environmentálnom a dobrovoľníckom vzdelávacom programe Roots and Shoots.

Keďže sa naša škola už dlhodobo angažuje na poli ekológie a ochrany životného prostredia a myšlienky dobrovoľníctva a udržateľnosti si naši žiaci medzi sebou odovzdávajú už viacero generácií, rozhodla sa pozvať medzi nás regionálnu koordinátorku programu Terezu Kavalírovú. Stretnutie dopadlo nad očakávanie dobre, obe strany sa dohodli, že o pár mesiacov neskôr sa stretnú opäť, tentokrát už aj so žiakmi školy. A tak na jeseň šk. roku 2021/2022 dostali žiaci jedinečnú príležitosť zapojiť sa do globálneho vzdelávacieho programu Roots & Shoots, ktorého zakladateľkou je britská prírodovedkyňa Jane Goodall. Hlavným a kľúčovým cieľom tohto programu je podnietiť záujem mládeže o problémy svojho okolia, učí ich vytvárať si svoje vlastné projekty a aby svojím konaním, správaním a postojom vytvárali lepší svet. Celá metodika sa riadi heslom: „Keď človek niečo zažije na vlastnej koži, zapamätá si to na celý život“.

V septembri 2021 začala naša cesta za projektom. Žiaci sa na prvom stretnutí mali možnosť dozvedieť viac o programe, zahrali si zoznamovacie aktivity a pozreli si video o zakladateľke programu. Súbežne sme začali už aj úpravou v poradí tretej autobusovej zastávky z príle-

žitosti slávnostného otvorenia jasličiek v obci. Žiaci ju pomalovali farebnými rozprávkovými postavkami, ktoré už ráno vítajú detičky pri príchode do jasiel. V októbri, naša pani uči-



teľka – koordinátorka projektu absolvovala školenie v Banskej Štiavnici a vrátila sa plná nápadov, ktoré následne odovzdala svojim žiakom.

Prvý krok programu bolo prijatie výzvy zo strany žiakov. V mesiacoch november 2021 až február 2022 sa zostavil žiacky tím a určovali sa pravidlá pre prácu. V období týchto mesiacov sme prešli do druhého kroku programu, ktorým bolo komunitné mapovanie. Zisťovali sme, aké sú najväčšie problémy občanov v obci, ktoré by bolo potrebné riešiť. Zistili sme, že najväčším problémom sú znečistené verejné priestranstvá a autobusové zastávky. Preto sme

sa rozhodli, že zrenovujeme autobusové zastávky, zrevitalizujeme jaseňový lesík a vybudujeme oddychovo-relaxačnú zónu – Detské ihrisko pre širokú komunitu. Oslovili sme pána

starostu, ktorý nám udelil svoj súhlas k realizácii. Po úspešnej obhajobe projektu pred odbornou komisiou v Komárne sme získali finančný grant od Zelenej nadácie na samotnú realizáciu projektu.

V marci tohto roku sme začali s prácami v teréne. Počas mimoškolskej činnosti a na niektorých vyučovacích hodinách sme začali čistiť jaseňový lesík, nad ktorým máme patronát už od roku 2018. Potom sme sa zamerali na priestor detského ihriska. Upravili sme terén, nafaľbili na betón rôzne detské hry – Skákacia škôlka, Človeče, nehnevaj sa, Slimák a pod. Spoločnou prácou žiakov, rodičov,

bývalých žiakov a zamestnancov školy sme z pneumatík vytvorili farebné preliezky, prekážkovú dráhu, balansovú preskakovačku, pieskovisko a posedenie. Vyhotovali sme lavičky a kvetináče z paliet, meteostanicu, hmyzí hotel, tabuľu na kreslenie, box na uloženie hračiek a vysadili sme aj okrasné rastliny. Nakoniec sme skrášlili aj poslednú autobusovú zastávku v obci. Detské ihrisko sme za účasti širokej verejnosti a hostí slávnostne odovzdali deťom pri príležitosti osláv Medzinárodného dňa detí. Žiacky tím sa dňa 28. júna úspešne zúčastnil celonárodnej žiackej konferencie medzinárodného vzdelávacieho programu Roots & Shoots Slovakia.

Dostávame samé kladné spätné odozvy od občanov. Sme veľmi radi, že je naša práca ocenená a nebola márna, pretože na ne ľudia dávajú teraz oveľa väčší pozor. Napĺňa nás radosťou, že tieto priestory sú plné detí, ktoré sa šťastne hrajú a relaxujú. Z hľadiska udržateľného rozvoja máme v záujme pokračovať v údržbe týchto priestorov. Veríme, že žiakov oslovil tento projekt a budú mať snahu odovzdať svoje vedomosti, zručnosti aj mladšej generácii spolužiakov, ktorí budú kráčať v ich šľapajách aj naďalej.

Žiacky tím a Mgr. Evelyn Árendášová, učiteľka a koordinátorka projektu na ZŠ Marcelová